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1 – التعريف بالبحث:

1- 1 المقدمة وأهمية البحث:

 لقد كان للتطور والنهوض العلمي المستمر الذي شهده العالم بصورة عامة والوطن العربي بصورة خاصة أثر كبير في تطور المجالات كافة ومنها المجال الرياضي، وخير دليل على ذلك الانجازات والأرقام العالمية المتجددة في الالعاب والفعاليات الرياضية كافة ومن هذه الألعاب لعبة الجمناستك ، اذ وصل الاداء فيها الى حد الاعجاز خلال الدورات الاولمبية والبطولات العالمية.

والتطور الكبير الذي حصل لهذه الرياضة لاسيما المستويات العليا العالمية قد انبثق من تظافر جهود العَالِم والمدرب واللاعب لتطوير هذه الرياضة الجميلة من حيث درجة الصعوبة ومستوى الاداء الفني ، مما جعلها تسحر بمستوى ادائها.

ولتطوير مهارات المتطلبات الخاصة للاداء الحركي في أي من اجهزة الجمناستك ولاسيما مجموعة حركات المرجحات (حركات الترك والمسك) فان من الضروري تنمية الادراك الحس – حركي للاعبي الجمناستك .

ان الادراك الحسي هو عملية تؤدي الى أن يصبح الفرد واعياً لشئ ما في محيطه ، وتحدث هذه العملية بشكل فوري ومفاجئ(
) لذلك يجب الاهتمام بتنمية احساس الناشئ وقدرته على تحكمه في شكل جسمه وهو في الهواء ، اذ "أن اللاعب كي يتحكم في ادائه لمهارات الجمناستك بما فيها المهارات الهوائية فانه يحتاج الى درجة عالية من الاحساس الحركي والعضلي وادراك المسافة والزمن وأوضاع الجسم للاعبين لتطوير اداء هذه الحركات " (
) 

ولا ياتي هذا الا من خلال تدريب المسارات العصبية على القدرة على تغيير الاوضاع في الهواء وفي الاتجاهات المختلفة . 

يعد جهاز المتوازي احد الاجهزة الاساسية ضمن الاجهزة الستة في الجمناستك الفني للرجال، وهو من الاجهزة التـي تطور الاداء فيها بشكل كبير، (اذ تتكون تمارين المتوازي المعاصرة على الاغلب من المرجحات وحركات الطيران المختارة من الحركات المتاحة في المجاميع الحركية للمتوازي وتنجز بالانتقال المستمر باوضاع مختلفة من الارتكازات وأوضاع التعلق بطريقة تعكس الاستفادة من امكانيات الجهاز الكامنة" (
) ، ولعل من أهم المهارات التي تؤدى على هذا الجهاز هي مهارة الكيرفو . 

أن الوقت المناسب لتعليم الناشئين على هذه المهارة هو في سن الثالثة عشر*، علماً ان الاداء الحركي لمهارة الكيرفو يتطلب الاحساس بالجسم وبالجهاز وبمكان العارضتين عند المسك ، ومن هنا تكمن اهمية البحث في تعليم مهارة الكيرفو باستخدام بعض التمارين المقترحة للإدراك الحس - حركي التي تعمل على تنمية الاحساس وتطوير التحكم بالاداء ، ومن ثم مقارنة النتائج من الناحية الكينماتيكية مع اداء الأنموذج العالمي ، فضلاً عن جعل المدربين يعملون على تعليم مهارة الكيرفو في سن الثالثة عشر لأنه العمر المناسب لتعليم هذه المهارة للارتقاء بمستوى أداء وصعوبة منتخب الناشئين بالجمناستك .

1-2 مشكلة البحث :

يعد جهاز المتوازي واحداً من الأجهزة الجمناستيكية الصعبة لما تتصف به طبيعة الحركات التي تؤدى عليه من انسيابية ومرونة وتوافق عصبي – عضلي فضلاً عن اداء الحركات من عدة أوضاع مثل (الارتكاز والارتكاز العضدي والوقوف على اليدين والمرور بوضع التعلق).

أن مهارة الكيرفو هي واحدة من حركات المجموعة الرابعة ضمن المتطلبات الخاصة على جهاز المتوازي وهي من صعوبة B ، ومن خلال عمل الباحث في مجال رياضة الجمناستك لاعباً ومدرباً وحكماً ومدرساً لاحظ وجود ضعف في اداء لاعبي منتخب الناشئين لمهارة الكيرفو فضلاً عن وجود ضعف في اداء حركات الترك والمسك وتعليم هذه المهارة في وقت متأخر نسبياً اذ أن الوقت المناسب لتعليم هذه المهارة هو في سن الثالثة عشرة مما يكسبها صعوبة في التعلم وتذبذباً في التطوير السريع وهي مشكلة ولا شك ،  تستوجب من الباحثين دراستها وتقديم المقترحات بشأن تحسينها وعند هذا يكون العمل أفضل عندما يتحدد بشكل خاص مع فئة الناشئين ، علماً ان مهارة الكيرفو هي واحدة من حركات المتطلبات الخاصة على جهاز المتوازي .

هذا مما حدا بالباحث الى دراسة هذه المشكلة عن طريق اعداد تمارين مقترحة للادراك الحس - حركي لتعليم مهارة الكيرفو لمنتخب الناشئين ومن ثم مقارنة النتائج مع الانموذج العالمي .

1-3 أهداف البحث : 


يهدف البحث الى : 

1. التعرف على أهم المتغيرات الكينماتيكية لأحد اللاعبين العالميين واعتماده كانموذج عالمي للمقارنة في أداء مهارة الكيرفو .
2. وضع تمارين مقترحة للادراك الحس - حركي لتعليم اللاعبين الناشئين مهارة الكيرفو وفقاً لأهم المتغيرات الكينماتيكية المحددة من الانموذج العالمي .
3. التعرف على تأثير تمارين الادراك الحس - حركي في تعلم وتحسين أداء مهارة الكيرفو للناشئين وفقاً لأهم المتغيرات الكينماتيكية لهذه المهارة .
4. التعرف على الفروق في اداء مهارة الكيرفو وفقاً للمتغيرات الكينماتيكية للاعبين الناشئين العراقيين والانموذج العالمي .
1-4 فروض البحث:

1. ان لتمارين الادراك الحس - حركي المقترحة تأثيراً ايجابياً في تعليم مهارة الكيرفو للاعبي منتخب الناشئين.

2. هنالك فروق معنوية لاداء مهارة الكيرفو ولصالح الانموذج العالمي .
1-5 مجالات البحث: 

المجال البشري: لاعبو المنتخب الوطني للناشئين للرجال بالجمناستك والانموذج العالمي.


المجال المكاني: قاعة الجمناستك في مركز شباب التحدي – بغداد.


المجال الزماني : المدة من 13/ 7/2004 لغاية  5/12/2006
1-6 : تحديد المصطلحات :

الكيرفو : 

هي أحدى حركات الترك والمسك على جهاز المتوازي للرجال ، اذ تبدأ من المرحجة الأمامية ثم النزول بالكتف للخلف للمرور بوضع التعلق الخلفي ثم الخطف وإيقاف الخطف بالرجلين فالترك ثم الدوران للخلف متبوعاً بمسك عارضتي المتوازي مرة ثانية بوضع الارتكاز .
(�) وجيه محجوب (واخرون) ؛ نظريات التعلم والتطور الحركي ، (بغداد : دار الكتب والوثائق ،2000) ص42 .


(�) Singer, R: Motor Leaning and Human Performance an Application to Motor Skills And Movement Behaviors ,Macmillan Publishing Co,Inc,1985.


(�) القانون الدولي للجمناستك الفني للرجال ، اضافات 2005 – 2008 (ترجمة) صالح مجيد العزاوي ، احمد توفيق الجنابي ، بغداد ، 2005 ، ص108 .


* حسب ما جاء في المنهاج الحركي للاتحاد الدولي للجمناستك لسنة 2002 .





