ندوة في أساسية ديالى للأستاذ هشام الذهبي تناقش رعاية حقوق الأطفال في العراق
ضمن خطوات عمادة كلية التربية الأساسية في جامعة ديالى ممثلة بالأستاذ الدكتور عبدالرحمن ناصر راشد في تفعيل شعار الجامعة نحو كرسي اليونسكو (جامعة ديالى منارة في خدمة المجتمع - حقوق الإنسان شراعنا نحو المستقبل) نظمت شعبة الإعلام والعلاقات العامة بالتعاون مع لجنة استحداث كرسي اليونسكو في جامعة ديالى وبالتنسيق مع شعبة التعليم المستمر في الكلية ندوة علمية تخصصية عن (رعاية حقوق الأطفال في العراق – تجربة البيت العراقي للإبداع إنموذجاً) على رحاب قاعة المعلم في الكلية وبمشاركة واسعة من قبل أمين مجلس الجامعة والسادة أعضاء اللجنة المركزية والتنسيقية لاستحداث كرسي اليونسكو في جامعة ديالى وجمع غفير من المختصين والباحثين والإعلاميين والسادة التدريسيين والطلبة.   
هدفت الندوة العلمية التخصصية التي أدار جلستها الأستاذ المساعد ليث عبدالستار عيادة مدير شعبة الإعلام، وحاضر فيها الأستاذ هشام حسن هليل الذهبي رئيس مؤسسة البيت العراقي للإبداع، الى أعطاء فكرة توضيحية للسادة الحاضرين عن التجربة الإنسانية لمؤسسة البيت العراقي للإبداع وتوضيح كيفية عمل هذه المؤسسة الإنسانية وما هي البرامج التي تستخدمها لتطوير قابليات الأطفال الأيتام.
وتضمنت الندوة العلمية تقديم عرض مفصل لبعض الإحصاءات الدقيقة لدراسات وأبحاث علمية عن عدد الأطفال الأيتام والمشردين في المحافظات العراقية كافة وكيفية ايجاد الطرق والوسائل التي تعمل على استيعاب أكبر قدر ممكن من هؤلاء الأطفال لرعايتهم، فضلاً عن تقديم شرحاً مفصلاً عن مشاريع مؤسسة البيت العراقي للابداع والتي تضم أربعة مشاريع انسانية .
يهدف المشروع الأول إلى إيواء الأطفال الأيتام والمشردين وفاقدي الرعاية الأسرية اذ تم تخريج اكثر من (480) شاب من هذا الدار، اما المشروع الثاني فيهدف الى كفالة الأيتام عن بعد عن طريق كفالة اكثر من (50) طفل من الذكور والإناث، ويضم المشروع الثالث أيواء المسنين ورعايتهم رعاية كاملة اذ يقوم البيت برعاية (14) رجل مسن، واشتمل المشروع الرابع على بناء (6) مشتملات صغيرة لإسكان الشباب الذين يتخرجون من المؤسسة بعد ان يتوظفوا والذين ليس لديهم اسر حيث يقوم البيت بتخريجهم وإعطائهم مشتمل للعيش فيه لمدة سنتين مجاناً وبعدها يتركون المكان لكي يشغله شاب أخر أطلق على هذا المشروع (العش الذهبي) 
وفي ختام فعاليات الندوة العلمية قدم السيد عميد الكلية درع الكلية وكتاب شكر وتقدير ووشاح راية الله واكبر وكتاب الله عز وجل الى السيد المحاضر تثميناً وتقديراً للرسالة الإنسانية السامية التي يقدمها الأستاذ هشام الذهبي والقائمين معه على رعاية وإنشاء هذا البيت لرعاية الأطفال الأيتام والمشردين، وتم توزيع كتب الشكر والتقدير للجهات المختصة من الباحثين والشرطة المجتمعية في المحافظة. 
