رئيس جامعة ديالى يتفقد سير الامتحانات التنافسية للمتقدمين على الدراسات العليا في أساسية ديالى 
تفقد رئيس جامعة ديالى الأستاذ الدكتور عبدالمنعم عباس كريم يوم الثلاثاء الموافق 23/6/2021 سير الامتحانات التنافسية للطلبة المتقدمين على الدراسات العليا ( دكتوراه ، ماجستير) للعام الدراسي 2021-2022، لكلية التربية الأساسية وبمشاركة (184) طالب وطالبة. لمرحلتي الماجستير والدكتوراه موزعين على أقسام التربية البدنية وعلوم الرياضة وقسم العلوم وقسم التاريخ وقسم اللغة العربية.    
واطلع السيد رئيس الجامعة خلال زيارته التي رافقه فيها عميد الكلية الأستاذ الدكتور عبدالرحمن ناصر راشد ومعاونه العلمي الأستاذ المساعد الدكتور حيدر عبدالباقي عباس، ومعاونه الاداري الاستاذ المساعد الدكتور وسام جليل سبع، على القاعات واللجان الامتحانية، مؤكدا على الالتزام بتطبيق تعليمات خلية الازمة من تباعد اجتماعي وارتداء الكمامات، ومستفسرا عن طبيعة الاسئلة وتوزيع خطة جلوس الطلبة وتوفير المستلزمات الضرورية لتأدية الامتحانات ، فضلاً عن توفير الكوادر التدريسية لمراقبة سير الامتحانات .
من جانبه أعرب السيد عميد الكلية عن حرص اللجان الخاصة بالاختبارات على اتخاذها سلسلة من الإجراءات لإنجاح هذه الامتحانات أهمها توفير القاعات المناسبة وتهيئة خطوط الانترنت وتحقيق إجراءات السلامة. 
وتهدف هذه الاختبارات التنافسية الى تحقيق العدالة والشفافة والتي تعد احد اهم المعايير الحقيقة التي تضمن للطلبة استحقاق القبول في ظل تباين معدلات المتقدمين واعدادهم مقارنة بالمقاعد التي تخصصها الكليات في جميع القنوات. 
وفي ختام جولته اشاد السيد رئيس الجامعة بالجهود المبذولة من قبل عمادة الكلية واللجان الامتحانية في تأدية واجباتها ، متمنيا لهم وللطلبة تحقيق النجاح خدمة للعملية العلمية .

