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     مهما تعددتْ نظم الملاحظة داخل الصف فان النظام الذي يشيع استعماله في الصف من قبل المدرسين والمدرسات هو نظام ( فلاندرزFlanders  ) , الذي وضعه عام ( 1960 ) لقياس ووصف السلوك التفاعلي بين المدرس وطلبته .
     أُجريت العديد من البحوث والدراسات حول تأثير السلوك اللفظي للمدرس على الانجاز والتحصيل الدراسي لطلبته , وان بعض هذه الدراسات أظهرت فاعلية السلوك الديمقراطي للمدرس واستعماله داخل الصف مع الطلبة. بينما هناك دراسات أظهرت سلبية السلوك المتسلط إذا ما استُعمِل داخل الصف مع الطلبة .
     ان كفاءة المدرس في ادارة الانشطة الصفية سعيه ُ لتطوير شخصية كل طالب , وإلى بناء علاقات اجتماعية حسنة بينه وبين الطلبة بالوسائل والاساليب التي تسّهل التعلم وتنمّي القدرات الابتكارية والابداعية لديهم . وكذلك قيامه بإرشادهم إلى تحديد اهدافهم الخاصة بهم وانتقاء الانشطة المناسبة لتحقيقها , وحرصه على تقويم سلوك الطلبة والسلوك التدريسي داخل الصف الدراسي .
     ان هناك بعض المدرسين ليست لهم مثل هذه الكفاءة في التدريس , وعليه فان تحليل تفاعلهم اللفظي مع الطلبة في الصف يساعد على تشخيص انماط سلوكهم التي من شأنها ان ترفع من مستوى كفاءتهم .
     ان دور المدرس في الصف لا يقتصر على نقل المعرفة , وانما يتضمن ايضا ً توجيه التعلم والنشاط الصفي بما يشجع الطلبة على التفكير والمبادأة وحب العمل العلمي , وهذا يقتضي امتلاكه لمهارات لفظية في ارشاد الطلبة ومناقشتهم الصفية وحل الاسئلة لما لها أثر بالغ في نجاح تدريسه .
     ان المدرس الذي تتسم انماط استجاباته اللفظية لطلبته بالإيجابية يفوق غيره من المدرسين في كفاءة تدريسه , ويتميّز بارتفاع مستوى تحصيل طلبته وقدرتهم على الابداع والتفكير ومواصلة الدراسة .
     يتصف نظام ( فلاندرز Flanders ) بالشمولية لسلوك التدريس الصفي , وان هذا النظام لا يهتم إلا بالتفاعل اللفظي وحده بوصفه ِ عينة ممثلة لسلوك الانسان . وبما ان جوهر سلوك التدريس يُعَّدُ لفظيا ً في اساسه فعلى المدرس ان يهتم بالتفاعل اللفظي , وهذا ما أكده ( فلاندرزFlanders  ) للدور الكبير الذي يلعبه ُ التفاعل اللفظي 
في غرفة الصف وان نجاح عملية التدريس يمكن تحقيقها من خلال المشاركة اللفظية . وقُسِمَ السلوك التدريسي إلى قسمين هما :
1- السلوك التدريسي غير المباشر : ويكون فيه قائما ً على التشجيع وتقبل الافكار والمشاعر , ومدح الأفعال المشجعة للتعلم , واحترام الأفكار , وطرح الاسئلة المثيرة للتفكير لدى الطلبة مما يشعرهم بأهميتهم في التفاعل معه .
2- السلوك التدريسي المباشر : وتبرز فيه سلطة المدرس وتتقيد حرية طلبته , وتتضح فيه فئة المحاضرة التي يستمع فيها الطلبة إلى ما يلقيه المدرس من كلام . وتظهر فئة التوجيهات واصدار الاوامر والتعليمات والتي يتوقع المدرس من طلبته الالتزام بها .
