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كلية التربية الاساسية/ قسم التاريخ
تتنوع المظاهر الجيموروفولوجية في لواء ديالى، وخارجها فقد اوجد تبايناً في ظروفها المناخية وبالذات المطر، والحرارة وبالتالي انعكس اثارها على طبيعة جريان الانهر وتوسعها وفروعها في المنطقة، وما نتج عنه من تفاوت في كميات مياهها صيفا وشتاء وما يرتبط بحالة الجريان من حدوث الفيضان  وفترات الجهود، مما اوجد حالة ماسة لانشاء مشاريع الخزن اذ بدأ دور الانسان في التفتيش عن اصلح المواقع لانشائها من حيث الموقع وسعة الخزن، وملائمة التكوين الجيولوجي، ومدى الفوائد المتحققة من انشائها وتكاليفها، ومن ثم اختيار مواقع شبكات الري التي تحكم فيها العوامل الطبيعية والبشرية، ايضا ذلك كله من اجل توفير عنصر المياه للاراضي الزراعية والذي لا يمكن تحقيق الاستثمار الامثل الا بانشاء مشاريع اروائية حديثة لنقل المياه من مصادرها الى الحقول الزراعية، وبذل الجهود لرفع كفاءة الري الحقلي باتباع طرق ري حديثة ومتطورة وتدريب الفلاحين عليها.

برزت الاهمية الاقتصادية لبناء السدود في تطور الثروة الزراعية في اللواء لا سيما زراعة البساتين واشجار الفاكهة خاصة، فضلا عن زراعة المحاصيل الشتوية والصيفية المختلفة، وكذلك لدرء خطر الفيضانات إذ يختلف نهر ديالى عن نهر دجلة وروافده الاخرى من حيث اوقات حدوث الفيضانات فيه، اذ يحدث فيضان النهر في شهر شباط واذار ونيسان، وتكون ذروته في مناطق جبل حمرين في منتصف شهر نيسان، اما فيضان نهر دجلة في بغداد تكون مياهه منخفضة نسبيا في شهر شباط ثم تاخذ بالارتفاع تدريجيا حتى يبلغ ذروته في شهر ايار من كل عام  .لقد تم اجراء العديد من الدراسات عن نهر ديالى، وذلك من اجل امكانية انشاء السدود على هذا النهر .

شُكلت مديرية ري لواء ديالى في الاول من شهر تشرين الثاني من عام 1958 وكانت تتكون من شعبة ري الخالص ويتبعها فرع ري بني سعد وفرع ري المنصورية، وشعبة ري خريسان ويتبعها ري ابي صيدا، وشعبة ري المقدادية ويتبعها فرع ري خانقين، وشعبة ري كنعان ويتبعها فرع ري مهروت، وشعبة ري بلدروز، اما في عام1961 فكانت منطقة ري لواء ديالى تشمل شعبة ري الخالص ويتبعها فرع ري بني سعد وفرع ري المنصورية، وشعبة ري خريسان ويتبعها فرع ري أبي صيدا، وشعبة ري المقدادية، وشعبة ري كنعان ويتبعها فرع ري مهروت وشعبة ري بلدروز، وشعبة ري خانقين ويتبعها فرع ري جلولاء.

وقامت مديرية الري العامة بالعديد من مشاريع الري على نهر ديالى، وذلك لتوزيع المياه على جداوله، ولا سيما في موسم الصيف وكانت اهم المشاريع خلال مدة البحث هي:

1- مشروع مندلي:
عانت مندلي من مشكلة نقص المياه، مما جعل مديرية الري العامة بتنفيذ هذا المشروع ويتكون من انشاء جدول ياخذ الماء من امام سد ديالى ليجري سيحا، ثم تسحب المياه من الجداول بطريقة الضخ الى مندلي وبساتينها لارواء (51) الف دونم من الاراضي الصالحة للزراعة يضاف اليها (3500) ثلاثة الاف وخمس مئة دونم من البساتين.
2- مشروع ديالى الاعلى والاسفل:
يقع المشروع (الاول) او مشروع (بلاجو) الى الجنوب من سد دربندخان بنحو (70 كم) ، اما المشروع الثاني ( مشروع ديالى الاسفل) فينظم سد ديالى الحديث وتوزيعه لمياه رافد ديالى على الجداول المتشعبه، كما ينساب جزء من هذه المياه خلال قناة تعرف بقناة ري مندلي، ويدخل ضمن هذا المشروع مشروعا الخالص الاعلى والاسفل، اذ تبلغ مساحة الاراضي الذي يخدمها هذا المشروع (1,6) مليون دونم.
3- مشروع قناة خانقين:
يتوسع نهر بلاجو الذي يأخذ المياه من اعالي نهر ديالى جنوب سد دربندخان ويمتد حتى مصبه في نهر الوند والذي ينبع من الجبال الايرانية، وصار يعرف هذا المشروع والذي تم انجازه عام 1963 باسم قناة خانقين والذي يحمي قضاء خانقين من خطر الفيضان.

اما اهم المشاريع المقترحة حتى عام 1968 فهي:
1- مشروع سدة جلولاء وقره بلاغ: درست مديرية الري العامة امر انشاء سدتين احداهما في موقع جلولاء، وذلك لتامين المياه اللازمة لصدر جدول السعدية وجداول الكروية، والسد الثاني في موقع قره بلاغ لتامين المياه وتنظيم صدور مجموعة جداول قره تبه.
2- تحسين وتنظيم مشروع السعدية والكروية: اذ قامت منطقة ري ديالى بوضع التصاميم اللازمة للجدول الرئيسي لقره تبه الذي ياخذ مياهه من مقدم سد قره بلاغ وتوزيع المياه بصورة منتظمة الى كافة الجداول الاخرى في هذه المنطقة مع توحيد صدورها.
3- تحسين وتنظيم جداول الوند: شرعت منطقة ري ديالى بوضع التصاميم لتحسين الري في جداول الوند، وخاصة للجداول التي تاخذ مياهها في موسم الصيف من قناة خانقين .
4- مشروع المبازل : احالت مديرية الري العامة اعمال الحفر ومنشأة مبازل ديالى بعهدة ثلاث شركات مقاولة وهي:-
أ- مبازل الخالص : وتقوم بها الشركة الشرقية للمقاولات , وتبلغ الاعمال الترابية لها (2300,000) متر مربع مكعب وان كلفة العمل المعهد اليها نحو (600) الف دينار , وتشمل اعمال مبزل الخالص البالغ طوله (18) كيلومتراً ومبزل الخالص الشمالي . 
ب- مبزل خريسان : وقام بها المقاول جاسم محمد اخوان ومحمد رؤف ملا صالح وتبلغ الاعمال الترابية لهذه المقاولة (3160) الف متر مكعب , وكلفة العمل المعهد اليه (470) الف دينار . 
ت- مبازل مهروت والروز : وقام بهما المقاولان محمد الصفار وهاشم عزت الصفار وتبلغ كمية الاعمال لهذا التعهد (5) ملايين متر مكعب وان كلفة العمل تبلغ (760) الف دينار . 
ويتضح ان الهدف من مشروع المبازل هو لاستيعاب مياه البزل والمياه الزائدة التي تكون عادة محملة بالأملاح وتخليص التربة والنباتات منها والتي ستؤدي الى زيادة خصوبة التربة وزيادة الانتاج الزراعي . 
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