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المؤسسات التربوية وتعزيز الانتماء الوطني للطلبة
    يعد مفهوم الانتماء الوطني من المفاهيم العالمية, ولقد تناول المهتمون بأدبيات التربية موضوع الانتماء الوطني من خلال البحوث التربوية والكتب المتخصصة من خلال ايراد تعريفات لمفهوم الانتماء  ومدلولاته,  ولقد ارتبط الإنسان منذ وجوده بشيئين هما المكان والزمان فالإنسان مرتبط بالمكان من حيث وجود ذاته، واذا كان المكان يدل على وجود الإنسان في جزء معين منه فان الزمن هو الذي يحدد مدى هذا الوجود وكميته، ولذلك فالمكان هو الوطن والانتماء المكاني هو الانتماء الوطني.

    ولقد ظهرت الكثير من مضامين الانتماء الوطني الجيدة من خلال الشحنات الوجدانية الايجابية لدى العراقيين  خلال الاحداث المختلفة (كالتطوع في صفوف الحشد الشعبي ومواجهة التنظيمات الارهابية,...) , فإساس الانتماء هو المشاركة وحث الاخرين على التعاون معهم لمواجهة المشكلات (كالطائفية, والتهجير, والنزوح  ,...) ووضع البرامج المناسبة لمواجهتها. 
   وان الكلية كمؤسسة تربوية لها دور فاعل في تعزيز قيم الانتماء الوطني من خلال المناخ العام والمقررات الدراسية والاستاذ, والانشطة التي تقدمها الكلية لطلبتها . 

      وموضوع الانتماء الوطني من الموضوعات الهامة  ,لما يبديه العالم من اهتمام بمسألة نشر الديمقراطية في العالم , وموجة العنف والصراعات الدموية التي اجتاحت بقاع من العالم والقائمة على العرق أو المذهب أو الدين بين أبناء الوطن الواحد , وتارة بين دول على مصالح أو معتقدات أو غيره, مما حدا بالمنظمة الدولية إلى العمل على إحلال السلام العالمي بإقرار ميثاق مبادئ حقوق الإنسان الذي نصت عليه الفقرة(2) من المادة(26) " إن التربية تهدف إلى إنماء شخصية الإنسان إنماء عاقلا , والى تعزيز واحترام الإنسان والحريات السياسية, وتنمية التسامح والتفاهم والصداقة بين الشعوب والجماعات العنصرية أو الدينية), بالإضافة إلى جملة من المواد الأخرى تضمنت(العدل, المساواة, وعدم التمييز,...الخ).     

   ولذلك فتعزيز قيم الانتماء الوطني ,لا بد أن يتم من خلال التربية التي تعزز شعور الفرد بالانتماء إلى مجتمعه وقيمه ونظامه وبيئته وثقافته ليرتقي هذا الشعور إلى حد يتشبع الفرد بثقافة الانتماء , وان يتمثل ذلك في سلوكه وفي دفاعه عن قيم وطنه ومكتسباته, وتفاعله الايجابي مع أفراد الوطن بشكل يسهم في تكوين مواطنين صالحين متمكنين من الحكم على ما يعترضهم داخل مجتمعهم وخارجه.
    حيث تسعى مؤسسات التعليم العالي من خلال المناخ العام والانشطة والمناهج التعليمية إلى إيصال وإدماج القيم المتعلقة بالاختيارات الوطنية التي من بينها قيم الهوية من خلال التحكم في اللغات الوطنية وتثمين الإرث الحضاري الذي نحمله من خلال معرفة تاريخ الوطن , والارتباط برموزه, والوعي بالهوية, والتربية إذا أحسن توجيهها تصبح الأداة الفعالة التي عن طريق التعليم المنتظم يمكن لها نقل تراث المجتمع وهويته وغرسهما في حياة المواطنين عن طريق المؤسسات التعليمية.
    وفي الوقت الحاضر أصبح العبء كبير على الأستاذ الجامعي فازدادت مسؤولياته وتنوعت أدواته كتعليم الأخلاق والقيم الروحية وتعريف طلبته بمشكلات مجتمعهم ومناقشتها واقتراح الحلول لها , مع تعليم أصول المواطنة وتنمية قيمها الاجتماعية والقومية بسبب التطورات السريعة التي مست كل المجالات (السياسية, والثقافية, والاجتماعية,...) . فالانتماء الوطني هوشعور يتضمن الحب المتبادل , والقبول والتقبل , والارتباط الوثيق بالجماعة وهو اتجاه معنوي ايجابي للفرد تجاه وطنه , يشعره نحوه بالفخر والولاء والانشغال والاهتمام في قضاياه, والتزامه بالمعايير والقوانين الايجابية التي تعلي من شأنه وتنهض به.
