جولة تفقدية للسيد عميد أساسية ديالى 

قام الأستاذ الدكتور (عبدالرحمن ناصر راشد) عميد كلية التربية الأساسية بجولة تفقدية للأقسام العلمية كافة برفقة معاونيه الاستاذ الدكتور امثل محمد عباس معاون العميد للشؤون العلمية، والاستاذ المساعد الدكتور وسام جليل سبع معاون العميد لشؤون الطلبة، لغرض حث الطلبة على الانتظام بالدوام الرسمي للعام الدراسي الحالي. 
واكد السيد العميد خلال جولته التفقدية على توجيه وتوعية وتعزيز القيم الحضارية والاجتماعية والأخلاقية والأكاديمية لدى الطلبة بما يطور الأداء في التحصيل الدراسي والتفوق العلمي باتجاه بناء جيل واعي ومؤمن بوحدة وطنه ومضحي من اجل تنميته وتطويره. فضلا عن الالتزام بالجانب العلمي للطلبة والتركيز على متابعة انتظام سير المحاضرات العلمية وعدم تأجيل الواجب العلمي الى يوم اخر من اجل الحصول على معدل تفوق علمي عالي.
ونبه السيد العميد على وجوب استقلالية الجامعة والكلية وابتعادها عن أي نشاط سياسي، وتثقيف الطلبة بمفهوم الحرم الجامعي وما هو السلوك المطلوب من الطالب الجامعي ان يتبعه داخل الحرم الجامعي، ووعدهم بتقديم أفضل خدمة للطلبة الأعزاء وللمسيرة العلمية في كليتنا بصورة خاصة وجامعتنا الحبيبية بصورة عامة 

واستمع السيد العميد إلى كافة الاستفسارات والأسئلة والمقترحات والمشاكل التي يواجهها الطلبة في الكلية ووعد بحلها وتذليل كافة الصعوبات من اجل توفير بيئة أكاديمية ترتقي بالعملية العلمية في كليتنا، وفي ختام الجولة التفقدية تمنى للطلبة كل التوفيق والنجاح في حياتهم العلمية والاجتماعية. 

