اساسية ديالى تنظم محاضرة في رحاب الامام الحسين عليه السلام
ضمن فعاليات أسبوع "الامام الحسين (عليه السلام) رمز وحدتنا" المقام في جامعة ديالى، بمناسبة الذكرى العاشورائية الخالدة حيث استشهاد ابي الاحرار الامام الحسين واهله بيته وأصحابه عليهم السلام أجمعين، و برعاية السيد رئيس جامعة ديالى الأستاذ الدكتور عبدالمنعم عباس كريم واشراف الاستاذ الدكتور عبدالرحمن ناصر راشد عميد كلية التربية الاساسية 
اقامت كلية التربية الاساسية محاضرة الكترونية عبر برنامج  ZOOM  تحت عنوان (في رحاب الامام الحسين عليه السلام) وبمشاركة عدد من التدريسيين.  
[bookmark: _GoBack]	هدفت المحاضرة التي ادار جلستها الاستاذ المساعد الدكتور مروان سالم نوري معاون العميد لشؤون الطلبة وحاضر فيها الاستاذ المساعد الدكتور عبدالحسين احمد الخفاجي التدريسي بقسم اللغة العربية في كلية التربية الاساسية، الى استعراض شذرات من تضحيات الإمام الحسين "عليه السلام"، ورسالته الإنسانية السامية، فضلاً عن تقديم صور واشارات عن عدم تكرار اسم الامام الحسين عليه السلام على مر التاريخ الذي اعطاه التفرد في الاسم كما أشارت إلى أهمية مناسبة زيارة الأربعين وضرورة استثمارها فكرياً، وتربوياً، وإيمانياً، واجتماعياً، فضلاً عن استعراض الفكر الإصلاحي للإمام الحسين (عليه السلام) في منظور النزاهة ومكافحة الفساد والتي تتزامن مع ذكرى عاشوراء الأليمة واستشهاد أبي الأحرار الإمام الحسين "عليه السلام" . 
وناقشت المحاضرة عمومية ثورة الامام الحسين عليه السلام وعدم خصوصيتها ضد الحكم الظالم في زمانه وجعلها مرجعاً للثورة فضلاً عن مناقشة أسس النزاهة في وصية الامام الحسين عليه السلام وعن كيفية توظيف معطيات الثورة الحسينية في استراتيجيات مكافحة الفساد ورؤية الإصلاح في العراق والذي لا يقتصر على الجهات الرقابية لوحدها وإنما هي مسؤولية العلماء والمجتمع بمثقفيه وإعلامييه ومنظماته الاجتماعية التي لها دورا مهما يمكن أن يرسم وفق الدستور والقوانين لنتمكن من صياغة إنموذج إصلاحي يناسب المرحلة وتوزع فيه الأدوار.
واكدت المحاضرة على إن ثورة الامام الحسين عليه السلام أكدت الثوابت القرآنية التي نوقشت في مواضع كثيرة فكرة الحكام الطغاة وما فيها من فساد عظيم للأمم والشعوب ودعا إلى استلهام العبر من القيم العظيمة التي أرساها الامام الحسين عليه السلام في كافة مجالات الحياة وفي جميع الأوقات، مضيفاً الى ان تجدد الذكرى السنوية لثورة الامام الحسين عليه السلام يراد بها ان تبقى حية في داخل كل نفس مؤمنة متيقضة وفي كل ضمير حي وان مشاركة المثقفين وأصحاب الفكر الحسيني في المحاضرة تشكل مساهمة في بناء المجتمع على مستوى القيم لإشاعة ثقافة النزاهة بوصفها مسؤولية الجميع.
ومن الجدير بالذكر إن الإمام الحسين "عليه السلام" يعد الامتداد المشرق للدوحتين المحمدية والعلوية وانه خرجَ من أجل الإصلاح في المجتمع وبذل كل شيء، لذا من الضروري أن نقف معا من أجل الإصلاح مستمدين قوتنا من روحه وعزيمته وتضحياته. 
واختتمت المحاضرة بالعديد من المداخلات من قبل السادة المشتركين أثرَت المحاضرة من حيث الطرح والحوار.
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