[bookmark: _GoBack]أساسية ديالى تبحث تأثير تمرينات التناسق الحركي في تطوير بعض المهارات والتشكيلات الدفاعية بكرة اليد للمتقدمين
بحثت اطروحة دكتوراه في كلية التربية الاساسية (تأثير تمرينات التناسق الحركي في تطوير بعض المهارات والتشكيلات الدفاعية بكرة اليد للمتقدمين) في تخصص طرائق تدريس التربية البدنية وعلوم الرياضة.       
هدفت الدراسة التي قدمها الطالب (محمد كاظم صالح) الى إعداد تمرينات خاصة بالتناسق الحركي، لتطوير أهم المهارات لبعض التشكيلات الدفاعية بكُرة اليد للمتقدمين، فضلاً عن التعرف إِلى تأثير تمرينات التناسق الحركي في تطوير بعض المهارات والتشكيلات الدفاعية بكرة اليد للمتقدمين.
وخرجت الدراسة بجملة من النتائج ابرزها: ان تمرينات التناسق الحركي لها تأثير في تطوير مهارات الدفاع بكُرة اليد، وان تمرينات التناسق الحركي ومدى فاعليتها في أداء التشكيلات الدفاعية للاعبي كُرة اليد كانت متفاوتة التأثير في نجاح الأداء الدفاعي في ضمن كُلّ تشكيل.
واوصت الدراسة: بضرورة الانسجام بشكل كبير في تدريب المهارات الدفاعية، لما للدفاع من أهمية في نتائج المباريات، فضلاً عن ضرورة استعمال تمرينات التناسق الحركي في تطوير مهارات دفاعية مستعملة في ضمن كُلّ تشكيل دفاعي.


