اساسية ديالى وبالتعاون مع جمهورية مصر العربية تنظم ورشة علمية عن المناهج والمقررات الدراسية في التربية البدنية وعلوم الرياضة
استمراراً للجهود الحثيثة لعمادة كلية التربية الأساسية لتفعيل العمل الالكتروني في كافة المجالات العلمية المتعددة التي ترفع من المستوى العلمي والثقافي لأساتذة الكلية واستثماراً للوقت خلال فترة الحظر حسب توجيهات الأستاذ الدكتور عبدالمنعم عباس كريم رئيس جامعة ديالى.
نظمت عمادة كلية التربية الاساسية ممثلة بالاستاذ الدكتور عبدالرحمن ناصر راشد عميد الكلية والاستاذ المساعد الدكتور حسنين ناجي حسين رئيس قسم التربية البدنية وعلوم الرياضة، والاستاذ المساعد الدكتور حيدر عبدالباقي معاون العميد للشؤون العلمية، ورشة عمل الكترونية عبر برنامج zoom بعنوان (المناهج والمقررات الدراسية في التربية البدنية وعلوم الرياضة) بالتعاون مع جامعة طنطا في جمهورية مصر العربية، وبمشاركة (200) تدريسي من دولة العراق، وجمهورية مصر العربية.
	هدفت الورشة التي ادار جلستها الالكترونية الاستاذ الدكتور فرات جبار سعد الله ، الى تقديم شرح مفصل عن المناهج والمقررات الدراسية في العملية التعليمية، فضلاً عن تأثيرها على الجانب النفسي للطلبة وماهي افضل الوسائل وطرق التدريس الحديثة التي تستخدم في إيصال المادة العلمية للطلبة.
	وتضمنت الورشة مناقشة ثلاث محاور قدمت المحور الاول الاستاذة الدكتورة عزة الوسمي عميدة كلية التربية الرياضية بجامعة طنطا في جمهورية مصر العربية،  عن كيفية تأثير المناهج والمقررات الدراسية على الصحة النفسية للطلبة.
[bookmark: _GoBack]	اما المحور الثاني عرضه الاستاذ الدكتور نبيل محمود شاكر التدريسي في كلية التربية الاساسية بجامعة ديالى، تناول فيه  دور المناهج والمقررات الدراسية في العملية التعليمية، واخيرا سلط الضوء على المحور الثالث الذي ناقشه الأستاذ الدكتور إسماعيل عبد زيد، من كلية التربية الاساسية في الجامعة المستنصرية، عن طرائق التدريس وأهميتها في المناهج والمقررات الدراسية.
	وتخللت الورشة مداخلات ومناقشات علمية ووجهات نظر واستقراء وتحليل لاهم وابرز المستجدات الحديثة التي طرأت على مناهج البحث العلمي الحديثة من قبل السادة التدريسيين المشتركين في الورشة 
	 


